

# 英華小學

## 專為男生 訂造課程



英華小學是本地其中一所著名男校，自2007年跟英華書院正式「接龍」後，成為「一條龍學校」，令這所傳統名校每年的報讀人數更為激烈。作為一所男校，學校的教學課程全為男生度身訂造，以配合男孩的天性，令學校的教學成效事半功倍。



林浣心校長從男孩子的性格入手而設計課程，深得學生愛戴。



## 為男生特設課程

林浣心校長表示，男孩和女孩不論在性格、成長或學習方式等，都各有不同，如男孩性格比較好勝、貪玩及精力無限，若根據現時社會「贏在起跑線上」的觀點，很多男生未跑已經輸了，「這情況在男女校最容易看得見，女生到了五、六年級，開始發育，思想轉趨成熟；但男生較遲熟，且活潑好動，學校老師為了不讓他們走動，便經常會說：『男仔坐好啲，睇吓啲女仔幾乖！』久而久之，老師在挑選學校代表、班長及風紀等職位時，亦愛找女孩居多，間接令男生的自我形象低落，其表現自然會差，更會導致他們的升中結果不如女孩般理想。」林校長說。

因此，英華針對男孩的特質而設計了一套教育模式，其中包括針對他們的活潑好動特性，而較着重學生的運動發展。一至二年級學生每星期都會有四堂體育課，沒有體育課的那天，也會有早操時間。至於三至六年級，則有三堂體育課，即使功課多了，課程加深了，亦堅持要學生隔日做運動。林校長表示，運動可帶來健康身心，是孩子一生都該追求的；二來可培養他們的團隊、合作精神，學習與人相處的體驗。另外，運動需要練習、有規則，可以令人學習自律。

因此，學校會找來專業導師教授學生正確的運動技巧，讓孩子「識去玩」，自然會更有興趣去發展。



學校仿效Road Show，將新聞、校內資訊透過LED熒幕播放。



學校正以航空作為學習主題，每位學生也是飛機師，若各方面表現良好，便有晉升機會。

## 重視科學科技

此外，學校亦着重設計與科學科技，林校長說：「相對於中英數，常識科經常被視作閒科，而科學科技更是很少囊括當中。其實，男生天性愛拆東西、砌東西及探究等，所以課程會加強這方面，如過去曾參加小太空人、在校設i-lab等，讓他們從學習過程中有所得着。」學校的i-lab除了有LCD投影器之外，更特設人體互動熒幕，電腦會跟着學生的身體擺動，從而得知其肌肉、骨骼、神經、血管等運作。除此以外，學校亦將每科都視作專科，如專注發展學生在音藝方面的發展，不會將這些科目當作「輕鬆的休息堂」，林校長表示，音樂可培養孩子的賞析能力；而藝術則可鍛煉耐性等，所以現時全校學生會至少學習一項樂器，不只着重學術科目。



學校的i-lab設有輕觸牆，學生可查看每天的人口出生率、死亡率、能源消耗等，掌握世界情況。

## 學校Info

學校類別	全日制直資男校
宗 教	基督教
辦學團體	中華基督教會香港區會
創校年份	2003
校訓	篤信善行
教學語言	粵語
師生人數	教師61人、學生918人
班級	30班（小一至小六各5班）
學費	\$15,000/全年(分10期繳交)
設施	課室30個、禮堂、操場、圖書館、展覽廳、美術室、i-lab、夢工場、常識室、英語活動室及音樂室2個等
課外活動	童軍、管弦樂團、弦樂團、管樂團、中國鼓隊、敲擊樂隊、管樂室樂、合唱團、各類球隊、田徑隊、游泳隊、武術隊、資訊科技組、英語活動組、朗誦隊、話劇組、科學組、數理組及學生大使等
一條龍中學	英華書院
地址	深水埗英華街3號
電話	2728 3320
網址	<a href="http://www.yingwaps.edu.hk/">http://www.yingwaps.edu.hk/</a>



## 林浣心校長： 教學要針對男孩天性

「男孩子和女孩子有很不同的特質和成長有很大的分別，卻很少有學校能從性別差異去想教學方法。若學校不能針對男孩的需要，他們便很慘了，因為樣樣也會感覺不及女孩子。英華作為男校，便在教學上從男孩的角度出發，透過他們的特質和天性去設計課程，令學生得到更好的發揮空間。」



### 從環境學外語

在語文方面，學校深明男生「講嘢冇咁叻」的特性，便以獎勵計劃推動，其中一項為「學生大使計劃」。由於學校的辦學歷史和成績，一直有不少學校或團體前來參觀了解，學校便讓學生擔當大使一職，親自帶領嘉賓走訪校園，並在旁給予講解。擔當大使的學生會有一本「Passport」，由嘉賓給予評分，推動學生積極表現。除了本地團體，亦有很多外籍、內地人士，所以學生難免要以全英語或普通話進行溝通，林校長形容為「最好的語文訓練」。當環境不得不使用某種語言，便能給予學生最直接的訓練。從嘉賓手中獲取評分，更可令男生有了主動性，繼而增加學習興趣。

### 用閃卡吸引學習

學校針對男生的興趣出發，而早前有關航空的電視節目，更讓不少男生以飛機師為目標。加上機械、汽車、飛機、戰機等都是男生喜愛的東西，學校便「投其所好」，將航空歷史、飛機和戰機型號製成閃卡，吸引學生主動學習。林校長說：「閃卡上除了吸引的圖片，還會有適量簡介。其次我們會配合很多相關的資料，例如在圖書館引入多些飛行書籍，讓學生了解更多。早前由於學生太踴躍參加，把圖書館的相關圖書借光，甚至要帶他們前往中央圖書館才夠借。」

這些遊戲卡由老師負責設計，由於都是男性，明白學生的想法和興趣，令活動大為成功。林校長補充：「老師是關鍵，若他們沒有興趣，自然沒有興趣教。另外，我很感激老師能放下身段，跟學生投入其中，好像以一身飛機師造型上課，感染學生。」這項活動貫穿其他學科、習作和活動，令學生的投入感更多，名副其實的「寓學習於娛樂」！



穿上制服，學生一副飛機師模樣。



學生手中的遊戲閃卡，都是從平日的良好表現換取的，當然值得高興。

### 男校 5 大教學方針

#### 1 教學熱誠

林校長認為，若老師欠缺教學熱誠，則難以感染學生，故校內老師會跟學生一起扮機師、玩卡 game 等，讓學生得到鼓勵和肯定。事實上，男校多聘用男老師，因為男老師較容易成為學生的「role model」，例如體育課老師在作示範時，便會令學生覺得「阿 sir，好勁呀！」，藉以推動學習。

#### 2 反思和改善

學校在教學上不斷作出反思和改善，例如會想「點樣教？用咩教？」好像在這個資訊發達的年代，學校會慢慢轉以電子產品如 iPad 等作教學，讓學生產生學習興趣。當學習脫離了生活，成效亦會減少。

#### 3 創意空間

很多學校都會強調：「不可以！不准！不是！」例如畫畫，天空只能用藍而不能用黑，而英華卻給予學生創意空間，強調「不要永遠只有 model answer」，因為世界不是「非 A 即 B」，讓他們跳出框框，發展所長。

#### 4 提升個人價值

學校特別多的是成績中等的學生，然而他們亦是最受忽視的一群。英華教導學生「我係我」的自我價值觀，例如在頒發各類獎項時，不論獎項類別、大小，都一律：「做得好，校長會記住你」，讓學生感到有人知道他們的存在，提升其自信。

#### 5 期望

不少學校會拉低目標讓學生達到期望，例如設「補底班」，卻讓學生自覺是較差的一群。所以，英華強調學生多參與，即使輸了，亦會贏了寶貴經驗。因此，不論公開或校內活動和比賽亦有很多學生參與，如早前的朗誦比賽便有超過 500 人參與獨誦賽事。



看着學生對閃卡的鍾愛，可見學校對男生的喜好瞭如指掌。

# School Guide

## 校園直擊

### 家長投入助學習

學校着重家校合作，除一般的家長教師會議之外，還積極舉辦各類活動。如早前的一年一度「綠白大賽」，讓家長和學生分成綠、白兩組，然後在晚上回到校園，進行各類比拼「鬥一番」。另外，平日亦有不少親子活動如親子足球、乒乓球、羽毛球等，從男孩子的興趣去加強親子和學校的互動。林校長說：「當家長多投入學校的活動，小朋友的進步會更多。」一來可多了解學校政策，減少誤會；二來家長跟小朋友的關係好了，教育自然更容易。「之前的夜間活動，邀請了約 300 名家長義工幫忙，當他們對着一群精力無窮的男生，就理解到老師的日常辛勞，體諒多了，教學合作也更好。」林校長補充。

### 日常生活培養品格

除了學術、才能的培養，學校更重視學生的個人品格，強調施比受更有福的道理，例如帶學生探訪獨居老人，從中體會到幸福不是必然。林校長說：「有學生即時有所反思，即時打給自己的婆婆；也有學生思考城市規劃如何幫助老人家，例如設立免費循環巴士，或將房屋遷近市中心等。」從親身體驗中有更多的得着。同時，學校不希望學生成為缺乏自理能力的「港童」，所以在家課冊裏會有「家務」一欄，每天也要幫手做家務，訓練自理能力，並為家庭出一分力。另外，學校亦設有生命教育，透過活動去感染生命，例如早前到錦田學校參觀，了解不同族群如何在同一地方共處、學習；又好像在早會時間分享冬奧等時事，從運動員的成績告訴學生，如何力求突破自己、做到最好、永不放棄等精神。從日常生活的點滴着手，讓學生聽得明白，亦可實踐。



將走廊打造成「藝廊」，展示學生的作品。



小息時，不少學生會到圖書館閱讀。

### 培養良好閱讀習慣

學校重視學生的閱讀習慣，因為從書本中可以得到各方知識，亦能培養出自學精神。故校方特別在語文課堂中安排一節「閱讀時間」，除可讓學生看自己喜歡的書之外，還會每級選出男生喜愛的故事如《西遊記》等指定讀物，輪流每班閱讀，從而可以一同分析詞彙、表達手法、角色性格等深入討論，甚至將故事作為戲劇藍本，讓學生得着更多，同時愛上閱讀。



學校重視全人教育，將每一科均視作專科去教。

## 學生心聲

### 李祖舜（五年級）

「學校有很多不同的課外活動，其中更有晚間活動，令我們很開心，也學習到很多。我十分期待學校建些落成的游泳池。而老師給的功課不算多，但我們卻在課堂上學習到很多東西。」



### 許俊健（四年級）

「我很喜歡畫畫，所以很喜歡視藝堂。學校有很多體育活動玩，不用整天坐在課室內那麼悶。而校長更會在周會時邀請飛機師和空姐作分享，令我們很高興。」



### 徐英朗（三年級）

「學校有很多活動，可以學到很多知識。老師都很好人，我們有問不完的問題，他們都會很樂意細心解答。我覺得可以在晚上回校舉行活動，感覺很特別。」



## 面試小tips 讓小朋友發揮應有表現

英華面試分為 3 階段，第 1 階段約有 4,000 名考生，以小組形式進行，由老師每次接見 12 名考生，會選出約 1,000 人。第 2 階段由校長接見，每次 5 人一組，這次會選出約 300 人。最後階段，由校長跟學生和家長面試約 15 分鐘。面試以玩、傾談的形式進行，從而了解考生的性格、日常表現、親子關係等。

林校長強調，家長不用做厚厚的 portfolio，讓小朋友保持自然，不要過份公式，「讓小朋友發揮應有表現，不要太刻意造作。如我有次跟考生說：『今日好隆重喎！』，他就回答：『係呀，好似結婚咁呀！』，坦率而可愛。」林校長給予家長的意見是「不用準備，但又要準備」，因為從有了孩子起，便要準備如何當父母，當小朋友在父母的照料下成長，就是最好的面試準備了。

## 學校成就

- 21st Century International Arts Festival Band Competition(Genting) Gold Prize with Honour
- 5th International Youth Music Festival(Bratislava) String Orchestra up to 12 years Golden Band
- 慶祝中華人民共和國成立六十四周年升旗儀式暨國慶酒會表演高級弦樂團
- 2013 年香港青年音樂匯演管樂團總冠軍、比賽金獎；交響樂團比賽金獎等
- 華夏盃全國數學奧林匹克邀請賽 2014(香港賽區) 小學團體總冠軍 ②